

从书架到货架，拼多多“多多课堂”点亮科技小院新技能

陈潇奕

近日，拼多多“多多课堂”首次走进云南大理古生村，为参加全国科技小院研究生学前教育实践培训的2024级新生送上了一堂农产品电商公益课。据了解，这是连续第三年在云南大理举办的全国科技小院研究生学前教育实践培训活动首次引入电商实操指导课堂，也是中国工程院院士、中国农业大学张福锁院士团队今年5月初联合拼多多推出“科技小院强农兴农人才培养行动计划”后落地的首场线下公益课。

来自中国农业大学、西南大学、云南大学、云南农业大学、沈阳农业大学、福建农林大学、山西农业大学、安徽农业大学等八所高校的104名准研究生，共同参与了这场有关电商产销链路、运营技巧、直播等营销工具的培训。青年学生认真倾听、仔细记录，不时举起手机拍下课堂演示内容，课后还感叹“新思路被打开了”“新技能被点亮”……

中国农业大学资源与环境学院副教授、古生村科技小院负责老师金可默表示，拼多多的加入是本次培训的一大亮点，“我们希望借助‘多多课堂’让学生建立市场思维，让‘新学生’快速成长为‘新农人’，未来在解决三农问题时拥有多元视角，更好地助力农产品对接广阔大市场。”

电商思维赋新能 让农产品“种得好”也“卖得俏”

为了培养更多既熟悉生产者又亲近消费者的“新农人”，把收益留在产地、留给农民，本次“多多课堂”公益培训活动立足农产品线上销售方法，从平台特点、开店方式、商品发布、运营推广四个维度进行了详细讲解。

“如果农户没有店铺，可以先了解

个人店、企业店的区别，根据农产品的特点选择合适的类型进行操作。”“店铺起名要清晰明了，切忌夸大宣传。”“商品标题的作用是便于搜索关键词提取，要突出产品卖点、切中目标消费人群。”……围绕电商运营技巧，培训导师重点介绍了已发布商品信息的真实性、准确性和详细性，快递发货的时效性，店铺商品好评比例及参与平台活动增加曝光等关键问题。

“拼多多长期支持科技小院发展，



“多多课堂”走进云南大理古生村，为全国科技小院2024级新生送上农产品电商公益课。 刘舟 摄

除了连续两届支持科技小院大赛，还助力云南褚橙科技小院、四川丹棱桔橙科技小院、福建平和琯溪蜜柚科技小院等科技小院重点研究的农产品在线上打开销路。”培训导师表示，电商正在成为推动乡村振兴的重要力量之一，希望通过培训让学生建立电商思维，以期未来推动当地农产品的线上销售，带动乡村经济发展。

何敏燕是土生土长的古生村姑娘，从小看着父辈在田间劳作的她，一直希望能帮助家里减轻负担。巧合的是，古生村科技小院2021年筹建，与何敏燕家仅一墙之隔。次年，首批前来参加学前培训的研究生就住进了她家。从此，科技小院在何敏燕心里种下了一颗种子，成为她报考研究生的动力。

如今，她梦想成真进入中国农业大学，来到古生村科技小院。在“多多课堂”的启发下，这位热情开朗的白族姑娘正计划通过直播的方式，帮助农户销售农产品。“电商带货非常火，拼多多不仅有农产品销售优势，也有相关功能，这可能是我擅长的领域。”她笑着说。

参与“多多课堂”培训前，沈阳农业

大学学生张坪从未想过农产品产后销售问题，但课后，他联想到之前在古生村帮助村民卖菜的经历，“当地的消费需求少，价格也低，是否可以把蔬菜组织起来为电商平台供货？”随后，他又与同学们展开了货源稳定性、农产品品牌化以及电商可行性等一系列问题的讨论，“这种解决农村实际难题的研究与在学校做科研有着很大差别，但这恰恰也是科技小院模式的价值所在。”

“多多课堂”，通过系统化的电商培训内容，在学员心里种下了一颗种子，让更多人发现农产品上行的价值所在，刷新了对“城市与农村”“生产者与消费者”的新认知。

畅通产销双车道 输送乡村振兴“六边形”乡创人才

科技小院，由张福锁院士和团队于2009年在河北省曲周县首创，是集农业科研、科技服务与人才培养于一体的创新模式。至今，全国已建成1800多个科技小院，其中，古生村科技小院是全国首个迈入“3.0+”模式的科技小院，

旨在利用农业技术保护洱海的同时，促进农民增收和农业绿色转型，全面助力乡村振兴。

创立三年，古生村科技小院已成长为科技小院集群，先后吸引了来自全国40多个高校和企业的40多支科研团队、百余名研究生入驻，为科技小院研究生学前教育提供了丰富的实践经验与案例素材。

据悉，截至目前，科技小院研究生学前教育已在洱海流域的古生村开展三年，主要目的是培养学生爱农情怀、激发服务“三农”责任感，强化从事农业科研服务的使命感，助力他们在入学后快速融入科技小院的研究与服务工作中。

长期以来，农户与农学研究者将时间和精力主要投入在作物高质量的研究和实践上，而在优质农产品产销对接、科研成果转化等方面还需要开展更多创新实践。为此，在2024年全国科技小院大会上，拼多多宣布携手中国农业大学张福锁院士团队，推出“科技小院强农兴农人才培养行动计划”，共同探索“学—研—商”公益性人

才培养模式，打造培养农业复合型人才的“黄埔军校”。

上述行动计划面向全国科技小院推出三项举措，其中包括通过开展学术沙龙、研讨会、新农人培训、电商助农等各类线下公益活动，为科技小院的学子提供交流切磋平台，相关活动每年不少于10场。而本次“多多课堂”走进科技小院研究生学前教育培训活动正是该行动计划落地的首场公益活动。

优秀的强农兴农人才，不只要会运用大数据、云计算等新技术赋能农业生产，还需具备跨学科、跨专业、跨产业的思维，除了在种植端解决问题，在销售端也能找到农产品适销对路的方案。

正如山西农业大学学生高嘉星在接受“多多课堂”培训后所说，只有将农产品种出好品质，卖出好价钱，才能让农业生产达成闭环，助力农民实现丰产又丰收。

“好的科研不仅要留在书架上，更要摆上货架，直面全国消费者。”拼多多副总裁侯凯凯表示，“在此前与科技小院师生的接触中，我们发现，由于人才、经验或基础设施的缺乏，不少农研技术及成果都面临推广难、销售难的问题。我们希望通过开展新农人培训、科学论坛等方式，助力培养既懂前端科技、技术推广，又能使用前沿技术进行后端销售的复合型创新人才，为乡村的产业振兴注入新活力。”



科技小院准研究生们认真聆听、记录培训细节，希望未来推动农产品线上销售。 王开 摄



古生村科技小院学生指导村民使用施肥器，帮助提高农事效率。 赵渝 摄

西湖区：提升楼宇“社区化”管理水平 激活区域经济发展引擎

俞柳琼 王海莹 顾人杰

俯瞰杭州市西湖区版图，商圈集聚、楼宇林立，如何从“面子”和“里子”上提升楼宇商圈的基层治理水平是经济转型升级、提质增效的重要引擎。近年来，西湖区锚定“党建强、发展强”“治理好、服务好、环境好”的“两强三好”目标，聚焦破解楼宇园区治理资源分散、无人管、多头管和服务不精准等问题，不断延伸工作触角，以楼宇“社区化”管理模式赋能楼宇商圈发展新动能。

楼宇园区“社区化”管理，要将“扁平”的社区治理“立”起来。古荡街道是西湖区平台经济发展的主力军，为不断优化平台经济营商环境，奋力打造西湖区“平台经济第一街”，古荡街道通过党建引领来解决楼宇治理中日益突出的问题，以城市社区管理经验和网格化的管理机制，优化楼宇管理的精细度，不断提升楼宇服务的能力。

为此，古荡街道建立“3+3”商圈楼

宇社区综合服务模式，联合职能部门和物业等多方力量组建120余人专兼职团队，引进社会治理职能及便民服务事项。同时，探索“一体联动”的党建模式，通过建立“一库两清单”加强组织覆盖，打造以互联网业党群服务中心为核心、多元场景集成的党群服务圈，定期开展开放式主题活动，联合上下游企业建立“红芯链”党建联建机制，以共建推共赢。

古荡街道在推进楼宇商圈“社区化”实体运作中，不断落实网格化管理机制，配齐配强党建指导员、楼宇“红专员”、助企服务员等“三员”力量，将38幢楼宇划分为10个微网格，确保“网格管理全覆盖、组团服务到楼宇、分片联系到企业”；同时通过数智在线平台和自助服务点，联动“就近办”线下服务；在重点楼宇、园区组建“楼事会”，常态化开展楼宇党委、物业、企业协同议事，推动楼宇自治自管。

西湖区因地制宜推进楼宇园区

“社区化”管理落地实践，充分链接多元主体，开展共建共治共享，全方位激发楼宇园区活力。

去年7月，三墩镇“1897科创谷”启动，以此为试点，该镇积极探索成立“1897科创谷”产业社区，以创新党建引领产学研发展生态，构建高校、政府、园区“三位一体”运行模式。在实践中，三墩镇建立健全“一链三级四维联动”工作机制，以结对共建为横向链条，做深“一院一链一基地”校地合作模式，深度对接浙大科研人才、研发成果，加速新型微生物药物与疗法项目等成果就地转化。以宝港科创中心党群服务矩阵为阵地，三墩镇设立联建常态化机制，全面掌握楼宇、企业发展情况，切实做到组织和工作“双覆盖”。在此基础上，该镇不断加强楼宇党员发展、学习、教育、服务等管理，营造楼宇红色氛围；同时，建立信息共享平台，定期发布人才政策、科技创新成果、创业项目等信息，组织企业、高校、

科研机构等单位进行互访交流。

为聚力打造一流营商环境，三墩镇依托浙江大学等平台，加大创新创业基金对科创项目的扶持，联动时代强鹰等创新创业服务平台，统筹整合镇、社区招商员、助企服务员、经济统计员和物业、企业负责人等力量，设立“产学研用”示范岗，在提供政策咨询、项目对接、融资支持等一站式服务的基础上给予资金支持，创业辅导；通过做实“党建+产学研”特色品牌，举办海内外科技创新创业大赛，选拔优秀创业项目，建设“科技、金融、产业”一体化发展样板，实现资本赋能科技，科技引领产业。

接下来，西湖区将坚持党建引领，根据楼宇园区的差异化产业定位和实际需求，持续优化组织架构，通过实体化设立、社区化运作，实现经济发展和基层治理融合互促，全方位释放楼宇园区活力动能，赋能区域经济高质量发展。

安吉县梅溪镇：五村携手，开启乡村振兴新征程

陈玉兰

紧随其后，章湾村以瑞珀妮抗衰老理疗院和落日稻田咖啡等特色项目为依托，致力于打造一个集休闲、旅游、康养于一体的度假村庄。这些项目不仅丰富了梅溪镇的旅游业态，也为村民提供了更多的就业机会。红庙村则在“深蓝计划X”的框架下，成功引进了福元矿坑酒店、“薯与泥”丰收农场和上万矿坑龙腾计划等创新项目，为乡村振兴注入了新的活力。

今年，龙口村迎来了湖畔文创园项目，该项目依托灯塔艺术空间、旺角水街花桥、繁花堤和积木水岸平台等多元化业态，致力于将西苕溪地区打造成一个潮酷文化和夜经济的样板区，进一步推动了梅溪镇经济的多元化发展。与此同时，马村以其桑田园共富综合体项目为特色，为乡村旅游增添了新的亮点。

“通过片区化项目建设，我们镇将实现全域旅游质的飞跃，并计划加强交通网络的对外连接，贯通慢行系统环线，将西苕溪片区打造成梅溪乡村经营的示范样本。”梅溪镇相关负责人表示。通过片区化项目建设串点成线、集片成带，带动全域旅游实现质的飞跃，是梅溪镇谱写的发展新篇章。

梅溪镇的乡村振兴实践，不仅为当地居民带来了实实在在的福利，也为其他地区提供了宝贵的经验。未来，梅溪镇将加快推进共同富裕新梅溪的步伐，展现乡村振兴的美丽画卷。



西苕溪畔的荆湾村 安吉县梅溪镇人民政府供图

定海：全面重塑产业人才赛会活动体系

周杭琪 朱琰星

“我们‘明珠牌’海洋食品今年获批‘中华老字号’，所以想在包装上进行升级，既能保留老品牌的韵味又能体现新产品质量升级的元素。”日前，在“两廊上的人才咖啡”产才对接会——农产品包装设计专场活动现场，定海区各细分领域的30余位新农人与中国美术学院周东红师生团队端着咖啡，围绕农产品包装升级及设计理念等话题，进行了一场深入浅出的产才对接会。中国水产舟山海洋渔业制品有限公司总经理袁明珠率先抛出问题，专家团队热情解答。

一杯咖啡，提升助企服务“甜度”。当天，除了“明珠牌”海洋食品、金塘李子、皋泄香柚、双桥草莓等“金牌”农产品也在双方的头脑风暴中获得了各具特色的“新农”。

据悉，该活动是第三届定海区人才专享周系列活动之一。此次人才专享周活动以“建好‘三支队伍’，助力‘九大产业链’”为主题，为期一周，组织了产才对接、学子实践、相亲交友等各类活动11场，实现了辖区内各类人才群体全覆盖，将优质服务、优惠价格、优享景区惠及在定海生活的各类人才。

“喝的是热拿铁，坐的是长条桌，一顿下午茶工夫，长久困扰我们的金枪鱼功能活性肽的品质控制技术难题，有了突破口。”对于“两廊上的人才咖啡”产才对接会，浙江兴业集团有限公司研发部部长周小敏也赞不绝口。

不久前，浙江海洋大学食品与医药学院院长邓尚贵和舟山各大水产企

业家们喝咖啡，周小敏开门见山说困难。“邓教授对我们的问题很感兴趣，当天他也支了很多招，后来还去我们企业细聊。”一杯咖啡，企业喝出了转机，专家品出了兴趣，后续浙江兴业集团有限公司与浙江海洋大学达成了合作，目前已顺利完成“金枪鱼功能活性肽的品质控制技术难题”等难题攻关。“活性肽工艺这个难题解决后，为我们企业转型奠定了基础。”见“两廊上的人才咖啡”真的管用，周小敏笑着说，喝什么、吃什么其实不重要，解决问题才重要！

政府“做东”，企业“做客”。聚焦产业所需、发展所向、人才所盼，近年来，定海区全面重塑产业人才赛会活动体系，分别针对高层次人才、双创人才及产业人才，打造以“智慧海洋”高

层次人才沙龙、“蓝海智造”创新创业大赛及“两廊上的人才咖啡”产才对接会为核心的系列赛会活动，形成“3×N”产才赛会活动布局，持续擦亮“有你定好·定i人才”人才工作品牌，进一步强化产才融合、成果落地推进力度。目前定海共组织产才赛会活动30余场，对接产业核心技术需求超50项，解决企业难题12条，形成以赛聚才、以才助产的良好氛围。

“我们希望通过为人才提供精准服务，聚焦人才关心的‘关键小事’，办好人才服务实事，让人才能够全身心投入到创新创业中。”定海区委人才办相关负责人表示，今年当地面向人才，还将筹办“缘等你来”“英才杯”等交友、体育系列活动，进一步拓展人才朋友圈、生活圈，让人才与定海共同成长。